

市疾病预防控制中心有关负责人做客“民生热线”直播节目

65岁以上老人每年可享受一次免费体检



■记者 周颖

本报讯 昨天上午,市疾病预防控制中心有关负责人做客“民生热线”直播节目,就市民关注的我市登革热防控、预防接种、免费体检等热点问题进行一一解答,并接受市民的咨询、投诉和建议。

问:邻居得了登革热,请问登革热有什么症状?得了这个病会很严重吗?

答:登革热典型的临床特征概括起来是“高热三痛三红”+皮疹。高热:突发高烧(40°C以上);“三痛”指的是剧烈头痛、全身关节痛、肌肉酸痛;“三红”指的是面红、颈红、胸红;皮疹:四肢躯干或面部,出现充血性皮疹或点状出血疹。大多数人感染登革热病毒后症状较轻或无症状,仅少数患者会发展为重症甚至死亡。

问:我长期居住在外地,最近来到茂名,刚好我儿子到时间

接种疫苗了,可以在茂名的预防接种门诊接种吗?

答:当然可以,宝宝疫苗接种最好不要延迟,您可以就近选择预防接种门诊预约接种,但是要记得携带宝宝的预防接种证。如果没有预防接种证,我们门诊的工作人员无法确定宝宝哪种疫苗已接种过、哪种疫苗未接种,为确保接种安全和宝宝的健康,无法为您提供相关服务。

问:带宝宝去打预防针,门诊要收取费用,是否合理?

答:在我国,疫苗分为免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗,免疫规划疫苗是免费接种疫苗,作

为免疫规划疫苗补充的非免疫规划疫苗为自费疫苗,如门诊收取费用则为非免疫规划疫苗。非免疫规划疫苗为“知情、自愿、自费”接种疫苗,您收到相关宣传资料或告知单后,可以根据自身情况自行选择是否自愿自费接种。

问:听说老人每年都能享受免费的体检服务,具体地址在哪里?

答:随着年龄的增长,老年人的心、脑、肾等各个脏器生理功能减退,代谢功能紊乱,免疫力低下,易患高血压、糖尿病、冠心病及肿瘤等各种慢性疾病。这些疾病致残率及病死率极高,

开展健康管理服务能早期发现疾病,早期开展治疗,可以预防疾病的发生发展,减少并发症,降低致残率及病死率。

目前,65岁及以上老年人每年可以享受1次由政府免费提供的健康管理服务,这是基本公共卫生服务项目内容。可以到居住地的镇卫生院或街道社区卫生服务中心享受服务。免费享受的服务项目主要有:生活方式和健康状况评估、体格检查、辅助检查和健康指导等。例如辅助检查包括:血常规、尿常规、肝功能、肾功能、空腹血糖、血脂、心电图和腹部B超等检查。

化州启动食品安全宣传周活动

■记者 文华春 通讯员 杨礼圣 董天忠

本报讯 日前,2024年化州市食品安全宣传周启动仪式在该市老干部活动中心举行,此次食品安全宣传周以“诚信尚俭 共享食安”为主题,旨在引导食品企业诚信自律依法依规生产经营,弘扬中华民族勤俭节约传统美德,持续巩固食品浪费成果,倡导“厉行节约、反对浪费”社会风尚,推动树立文明理性消费观念。

在活动现场,该市各部门进行了主题宣传,现场工作人员通过发放读本、悬挂横幅、设立咨询台、展板展示等形式,向过往的群众宣传食品安全法律法规、制止餐饮浪费等相关知识,积极践行厉行勤俭节约、反对铺张浪费。并为群众耐心解答食品安全、消费维权、农产品安全、卫生保健等方面的疑问。现场设置了食品安全“你送我检”活动区域,食品安全检测员现场为群众提供蔬菜、肉类快速检测服务,让消费者切身感受到食品安全就在身边,让群众买得放心、吃得安心。

同时,现场也开展了特殊食品科普宣传活动,在该市市场监管局的带领下,化州市义工联合会的义工和辖区内的药店也积极参与到现场宣传活动中,免费为群众提供测量血压血糖和合理购买保健食品咨询服务,共同引导群众“正确认识保健食品,享受健康美好生活”。

启动仪式由该市食药办组织,食药安委成员单位,人民法院、人民检察院等相关职能部门和义工联合会及快检公司等60多人参加,共发放各类宣传材料3000余份,接受群众咨询200余人次。

宣传周活动期间,化州市食品安全相关部门将继续开展“你点我检”、食品安全“进农村、进商超、进校园、进企业、进社区”、反餐饮浪费等内容丰富、形式多样、群众喜闻乐见的系列宣传活动,不断增强消费者自我保护意识,引导社会各界积极参与食品安全治理,全力营造人人关心、人人参与、人人受益的食品安全良好氛围。

广茂农林职院举办首届高凉菜校园美食节

以美食“小切口”推动高凉菜系“大发展”



美食节现场学生开心挑选美食。



■记者 董玉奎 通讯员 陈敏华

本报讯 茂名白切土鸡、簸箕盐焗鸡、白灼水东芥菜、电城鱼炸蚝炸、寮州杨桃鸭……10月21日,广东茂名农林科技职业学院联合广州半岛投资集团、太钟餐饮集团等知名餐饮企业,举办首届高凉菜校园美食节,现场各式美食琳琅满目,色香味俱全,既为师生带来了一场茂名人的味蕾记忆,又展现了“好心茂名”的乡愁、乡韵和文化。

为筹备本次美食节,学院食品工程系20余名烹饪工艺与营养、中西面点工艺、食品智能加工技术等专业教师纷纷拿出看家本领,带领40余名学生用精湛的厨艺制作出一道道美食。如令人垂涎欲滴的慢浸仔仔鱼、曹江头菜蒸扣肉、化州隔水蒸鸡、化州牛杂、山姜焗乳鸽等茂名市“10道必点高凉菜”;发松、小米糕、簸箕炊、生菜包、香芋糕、田艾糕、寿桃糕、年例鸡翅等超2000份茂名特色美食;“农林

美食节”主题蛋糕、中国果酱画、花系奶油蛋糕、祝福系列纸杯蛋糕等系列产品;红丝绒蛋糕卷、芒果布丁、奶油泡芙、化橘红饮品等甜品饮品应有尽有。活动中,师生们共赴高凉盛宴,开心的品尝各式美食,感受浓浓的饮食文化,纷纷为各式美食点赞。

据了解,学院将高凉菜系品牌建设与人才培养紧密结合,将高凉菜相关理论与实践融入课堂教学。学院组建师生团队两

次以高凉菜系为主题参加省技能比赛,“高凉年例宴”“高凉洗杯蛋糕”等分别获全省第八名和第九名。学院还将高凉菜原材料标准化内容与《烹饪原料学》融合,开发《烹饪原料学——高凉菜》活页教材,编写《传统高凉菜制作技术》培训教材。学院致力于增强学生对高凉菜文化的认同,引导烹饪专业学生从事高凉菜传承与创新相关工作,为高凉菜系品牌化建设贡献力量。

学院先后挂牌成立了广东

省质量检验协会质量人才培养基地、高凉菜系研究院、茂名市太宴”分别获全省第八名和第九名。学院还将高凉菜原材料标准化内容与《烹饪原料学》融合,开发《烹饪原料学——高凉菜》活页教材,编写《传统高凉菜制作技术》培训教材。学院致力于增强学生对高凉菜文化的认同,引导烹饪专业学生从事高凉菜传承与创新相关工作,为高凉菜系品牌化建设贡献力量。

学院主动承担高凉菜系品牌建设和传播,践行人才培养服务地方经济初心,打造茂名烹饪技术人才基地和摇篮,在以高凉美食“小切口”推动乡村特色产业“大发展”中做出更大贡献。

路遇事故伸援手 救助危难显担当



■记者 许巨滔 通讯员 黄茵

本报讯 日前,高州法院法警大队李奕标等3名干警在执行勤务返程途中遇见一起交通事故,在危急时刻主动伸出援手,及时救出被困人员,保障群众生命安全,用实际行动展现法院干警的责任和担当。

当日12时10分左右,李奕标等人驾车行驶至G207国道南盛路段时,发现前方百米处一辆三轮车发生侧翻停在红绿灯前,旁边不时有重型车辆穿梭,情况十分紧急。

“快!赶紧救人!”面对突如其来的事故,李奕标等人立即将警车停靠在事故路旁,上前察看情况,发现侧翻三轮车的驾驶员是一名老大爷,只见他左下肢被三轮车划破,股骨外露,血流不止,幸好头脑意识还算清醒。李奕标曾学过急救知识,他叮嘱大家,因尚不清楚伤者是否还有骨折等其他伤情,要尽量避免移动伤者,否则可能会加重伤势。在拨打120和110请求支援后,李奕标开始帮伤者进行止血。

由于事发地点位于十字路口交界处,车流量和人流较大,为防止交通堵塞和引发二次交通事故,另外两名干警马上分工协作,先在事故车辆后方设置警示标志,引导往来车辆缓慢行驶,再对现场秩序进行维护,疏散在马路围观的群众,为救护车留出通道。

中午时分,烈日下路表温度灼人。在等待救援人员时,李奕标还向附近村民借来遮阳伞为大爷遮阴,并帮助大爷联系其家属。在交警和医护人员抵达现场后,李奕标还协助医护人员将伤者抬上救护车(见上图),与交警就现场情况进行对接。在协助处理好现场相关事宜后,干警们这才松了一口气,放心地驾车离开现场。

爆料热线: 2963932 2963933



官方微信



官方新浪微博

茂名网: www.mm111.net

(市社保局宣)

市残联开展《残疾人保障法》专题培训

强化法治宣传 提升普法质效

■记者 许巨滔

本报讯 为加强普法宣传,营造关爱残疾人的法治氛围,10月23日上午,市残联开展《残疾人保障法》法治专题培训,市残联全体干部职工和各残疾人专门协会的代表参加培训。

本次培训邀请广东南木律师事务所律师李健强进行授课,深入讲授残疾人保障法的立法背景及意义、权益保障、实施状况、权利实化等方面的内容,并结合实际案例对残疾人的权益及相关法律进行解读。

据悉,自“八五”普法以来,

在“好心茂名”这片充满温情的土地上,市残疾人联合会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,在市委、市政府的坚强领导下,主动担当履行“谁执法谁普法”职责,以推动落实《中华人民

共和国残疾人保障法》为重点,扎实开展残疾人普法宣传教育,以实际行动为残疾人撑起一片法治蓝天,推动残疾人事业高质量发展。

本次专题培训旨在通过讲解《中华人民共和国残疾人保障法》,帮助全体参训人员了解

残疾人事业法律知识。下一步,市残联还将继续通过开展残疾人集中场所普法活动和专题培训等多种形式,更加积极维护残疾人的合法权益,提升残疾人法治素养,营造残疾人尊法守法用法的良好氛围和法治环境。

我市2024年失业保险稳岗返还政策开始实施

有“免申即享”与“依申请享受”两种方式

本报讯 根据《广东省人力资源和社会保障厅广东省财政厅国家税务总局广东省税务局关于延续实施失业保险援企稳岗政策的通知》(粤人社规〔2024〕16号)政策规定,我市近日开始实施失业保险稳岗返还政策。

返还条件范围包括:一、参保企业足额缴纳失业保险费12个月以上(截止时间计算到2023年底,含补缴欠费月数);二、上年度未裁员或裁员率不高于上年度全国城镇调查失业率控制目标(按5.5%计算),30人(含)以下的参保企业裁员率不高于参保职工总数20%;三、生产经营活动符合国家及所在区域产业结构调整政策和环保政策,不属于“僵尸企业”和严重失信企业,未处于经营异常状态。

年度领取失业保险金总人数(含领取一次性失业保险金人数)与本单位上年度平均参保人数之比(裁员率计算四舍五人保留至小数点后2位),其中计算劳务派遣单位裁员率时,参保人数为与劳务派遣单位直接签订劳动合同的自有员工和劳务派遣人员;符合产业结构调整政策和环保政策是指企业登记信息正常、上年度未受到环保行政处罚;僵尸企业是指被列入国资委“僵尸企业”出清名单中的企业;严重失信企业、处于经营异常状态企业是指在省政务和数据局“一网共享”平台处于市场监管管理严重违法失信公示名单管理期,或在市场监管部门无企业登记信息,以及处于注销、吊销、经营异常状态的企业的。

我市参保企业,社会团体、

基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所,以单位形式参保的个体工商户均可参照实施。机关事业单位不享受失业保险稳岗返还。

其中,金融机构、劳务派遣单位按大型企业划型。除金融机构、劳务派遣单位外的其他参保单位按年均参保人数划型,300人(含)以上为大型企业,300人以下为中小微企业。其中,企业分支机构按其所属独立法人的类型划型。广东省参保单位划型标准按《粤人社规〔2024〕16号》文件规定执行,该划型办法仅适用于失业保险稳岗返还业务,各参保单位不得以此作为享受其他政策的依据。大型企业按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的20%返还,中小微企业按40%返还。

返还方式有两种。一是免申即享。对符合条件的参保单位实行“免申即享”,由各地失业保险经办机构按照筛选名单,在广东省人力资源和社会保障厅网上服务平台公开。符合领取条件的单位需登录网上服务平台核对和确认本单位划型、人数、返还资金、账户等信息。符合领取条件的单位在2024年12月31日前均可确认。二是依申请享受。劳务派遣单位(含企业登记名称或经营范围包含“劳务派遣”)不在“免申即享”范围。需登录“广东省人力资源和社会保障厅网上服务平台”链接的“失业保险稳岗返还”系统,下载相关表格,按要求填报(或上传)相关材料办理。同时,劳务派遣单位享受失业保险稳岗返还的对象范围、享受条件、资金

申领、分配使用、审核发放、资金拨付、监督管理及违规责任等,均按《关于我省劳务派遣单位享受失业保险稳岗返还还有问题的通知》(粤人社规〔2024〕14号)规定执行。

稳岗返还资金可用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位以及降低生产经营成本支出。

本次政策执行期限至2024年12月31日。各参保单位须及时登录广东省人力资源和社会保障厅网上服务平台核对和确认本单位划型、人数、返还资金、账户等信息。如企业有异议或账户有变更等其它情形的,可咨询企业参保所在地的社保部门。